

УДК 330.342
ББК 65.050.9 (2)
Ц-14

Цалов Георгий Валерьевич, кандидат экономических наук, доцент кафедры маркетинга и логистики финансово-экономического факультета Майкопского государственного технологического университета, тел.: (8772)523242.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА: СУЩНОСТЬ, СВОЙСТВА, ПРОБЛЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ (рецензирована)

Данная статья посвящена раскрытию проблем управления экономическими системами различных видов и уровней, позволяет расширить представление о системном характере экономики.

Ключевые слова: экономическая система; структурообразующие, социально-экономические, объёмные и динамические критерии экономических систем уровни экономических систем; открытость и закрытость системы; формы регулирования экономической жизни: традиции, команда (планирование) и рынок.

Tsalov George Valerjevich , Cand. Of Economics, senior lecturer of the chair of marketing and logistics of the faculty of finance and economics, Maikop State Technological University, phone: (8772) 523242.

ECONOMIC SYSTEM: NATURE, PROPERTIES, PROBLEMS OF MANAGEMENT

The given article deals with the disclosure of management issues and economic systems of various types and levels, enhances understanding of the systemic nature of the economy.

Keywords: economic system, structure-forming, socio-economic, volumetric and dynamic criteria for levels of economic systems, open and closed systems, forms of regulation of economic life: traditions, team (planning) and market.

Экономическая система – это «...исторически возникшая или установленная, действующая в стране совокупность принципов, правил, законодательно закреплённых норм, определяющих форму и содержание основных экономических отношений, возникающих в процессе производства, распределения, обмена и потребления экономического продукта». Она «...относится к классу кибернетических систем, обладает многоступенчатой иерархической структурой, причём отдельные звенья (уровни иерархии) являются также сложными, вероятностными и динамическими системами, обладающими определённой самостоятельностью и некоторыми возможностями к саморегулированию».

Экономическая система есть совокупность взаимосвязанных и определённым образом упорядоченных элементов экономики.

Вне системного характера экономики не могли бы воспроизводиться (постоянно возобновляться) экономические отношения и институты, не могли бы существовать экономические закономерности, не могло бы сложиться теоретического осмысления экономических явлений и процессов, не могло бы быть скоординированной и эффективной экономической политики.

Реальная практика постоянно подтверждает системный характер экономики.

Объективно существующие экономические системы находят своё научное отражение в теоретических (научных) экономических системах. Первый развёрнутый анализ экономики как системы был дан основоположником классической школы политэкономии А. Смитом в его главном труде «Исследование о природе и богатстве

народов» (в принятом сокращении «Богатство народов»), вышедшем в свет в 1776 г. Из последующих научных экономических систем, прежде всего, следует отметить, созданные Д. Риккардо (1817 г.), Ф. Листом (1841 г.), Дж. С. Милем (1848 г.), К. Марксом (1876 г.), К. Менгером (1871 г.), А. Маршалом (1890 г.), Дж. Кейнсом (1936 г.), П. Самуэльсоном (1951 г.).

Из российских экономистов прошлого, делавших упор на системное представление об экономике, следует отметить И.Т. Посошкова, А.И. Бутовского, Н.Г. Чернышевского, М.И. Туган-Барановского, А.И. Чупрова, П.Б. Струве, В.И. Ленина, Н.Д. Кондратьева.

В советский период отечественной экономической науки наиболее заметными были теоретические системы, нашедшие отражение в учебниках политической экономики под редакцией К.В. Островитяного, А.М Румянцева, Н.А. Цаголова, Н.П. Федоренко, В.А. Медведева, Л.И. Албакина и др.

Как показывает история экономической науки, классификация экономических систем может производиться на основе различных критериев (признаков).

В основе этой множественности лежит объективное многообразие свойств экономических систем.

В укрупнённом виде критерии экономических систем можно разделить на три группы:

- структурообразующие критерии;
- социально-экономические (содержательные) критерии;
- объёмные и динамические критерии.

Экономическая система - сложная, упорядоченная совокупность всех экономических отношения и видов хозяйственной деятельности общества, осуществляющаяся в формах определённых производственных и социальных отношений и социальных институтов, целью которой является удовлетворение потребностей общества в материальных благах и услугах.

Экономическая система может рассматриваться и анализироваться на разных уровнях: фирмы, макроэкономики или мировой экономики. Для каждого уровня могут быть характерны и общие черты, характеризующие как экономическую систему в целом, так и её отдельные звенья.

Одним из признаков деления экономики на типы может служить её открытость или закрытость. Если национальная экономика и её звенья активно включаются в систему международных экономических связей, такая экономическая система считается открытой. Если система замкнута на внутренних ресурсах производства и ограничивается внутренним потреблением, если она не доступна для новых фирм, то она является закрытой системой.

Другим признаком деления системы на типы являются формы регулирования экономической жизни. Ими могут быть традиции, команда (планирование) и рынок. Соответственно экономическая система может быть традиционной, рыночной и командной. В экономике могут сочетаться различные элементы систем, тогда можно говорить о смешной экономике.

Ещё одним признаком деления экосистемы на типы является форма собственности. Она может быть частной или государственной, а в традиционном обществе – общинной. Господствующая форма собственности определяет формы производства и распределения.

Характерными чертами рыночной экономической системы являются:

1. Частая собственность на факторы производства.
2. Соблюдение принципа свободы предпринимательства и выбора.
3. Мотивация и поведение участников системы, личными, эгоистическими интересами.
4. Каждый хозяйствующий субъект стремиться максимума прибыли, действуя на свой страх и риск. Хозяйственные решения принимает лично.

5. В системе наличествует множество производителей и потребителей одного и того же продукта, притом в такой степени, что банкротство или приход в неё десятка новых производителей существенного значения для рынка не имеет.

6. Экономическая власть отдельных производителей и потребителей столь рассеяна, что отдельные из них не имеют реальной экономической власти, что бы как-то менять ситуацию на рынке.

7. В результате действия чистой, или совершенной, конкуренции достигается максимальная эффективность использования ресурсов и обеспечивается господство принципа: максимум прибыли при минимуме издержек.

Характерными чертами командной экономической системы являются:

1. Государственная собственность на средства производства.

2. Коллективное принятие хозяйственных решений путём централизации планирования экономической деятельности.

3. Централизованное фондирование предприятий ресурсами для выполнения государственных планов.

4. Отсутствие какой-либо конкуренции, так как планом предусматривается производство ровно такого количества продукции, которое необходимо для удовлетворения потребностей. Отсюда – монополизм производителей.

5. Отсутствие рыночной системы стимулирования и мотивации производителей.

Характерными чертами рыночной традиционной системы являются:

1. Производство, распределение и обмен, базирующиеся на обычаях, традициях, культовых обрядах.

2. Социально-экономический застой чётко выражен, ибо темп воспроизводства заметен только в течение нескольких десятков лет.

3. Технический прогресс резко ограничен, так как объективно несёт угрозу устоям традиционного общества.

4. Существует устойчивое превышение темпов роста населения над темпами роста промышленного производства.

5. Гигантская внешняя финансовая задолженность. Притом, в таких масштабах, что эти страны никогда не смогут её ликвидировать.

6. В силу сказанного выше – исключительно высокая роль государства и силовых структур в экономике и политике этих стран.

Под смешанной экономической системой подразумевается тип общества, синтезирующий элементы рыночной экономики и командной экономики, то есть механизм рынка дополняется активной деятельностью государства.

В реальной жизни нет чисто плановой экономики. В централизованной плановой экономике, какова была экономика бывшего СССР и стран Восточной Европы, можно было найти некоторые черты рыночной экономики.

Современное же состояние экономики России характеризуется формированием новой структуры связей, определяемых рыночным характером воспроизводственных процессов и последствиями изменений в правовом и институциональном укладах. Таим образом структура (производственно-хозяйственная, информационная, коммуникативная и др.) является одним из важнейших свойств экономических систем, определяющих режим функционирования в целом и характеристики управляющих воздействий в частности.

Литература:

1. Глушков В.М. Кибернетика: вопросы теории и практики / В.М. Глушков. – М.: Наука, 1986.
2. Лябах Н.Н.. Идентификация рынка: задачи, пути решения, инструментарий / Лябах Н.Н., Тхакушинов М.А., Чефранов С.Г. – Ростов н/Д: Изд-во СКНЦ ВШ, 1999. – 114 с.
3. Новиков Д.А. Механизмы функционирования многоуровневых организационных систем / Новиков Д.А.- М.: Фонд «Проблемы управления», 1999.
4. Системный анализ в управлении: учеб. пособие / Анфилатов В.С. [и др.]– М.: Финансы и статистика, 2003. – 368 с.